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бівартостей перевезень на різних видах транспорту, 
відомих з класичних монографій. При цьому середні 
собівартості Ci коригуються залежно від відстані пере-
везень коефіцієнтом Ki, який враховує частку витрат на 
вантажо-розвантажувальні операції. Зі збільшенням від-
стані перевезення ця частка, природно, знижується [8].

Одним із найбільш непростих елементів у створен-
ні налагодженої схеми ведення бізнесу є налагоджування 
поставок вантажів. Найважливіше питання, яке турбує 
керівництво підприємств,– це визначення оптимально-
го співвідношення між витратами на доставку вантажу 
і транспортними витратами. Тому вибір оптимального 
виду транспорту для доставки вантажів забезпечує тор-
говельним компаніям додаткові прибутки за рахунок 
зниження операційних витрат і збільшення обороту.

Для прийняття кінцевого рішення у кожному ви-
падку вирішаючим може стати окремий фактор. Під-
приємства, що зазвичай використовують найдешевший 
вид транспорту, можуть показувати дуже погані резуль-
тати за іншими параметрами. Тому варто пам’ятати, що 
витрати на перевезення часто складають відносно неве-
лику долю загальних витрат, і частіше краще заплатити 
дорожче, але забезпечити більш швидку та надійнішу 
доставку. Звісно, організації зовсім не обов’язково ко-
ристуватися одним і тим самим видом транспортуван-

ня. Вона може розбити маршрут на декілька ділянок, на 
кожному з яких обрати найкращий варіант.                  
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Сталий розвиток (англ. Sustainable development) – 
це процес розбудови держави на основі узгоджен-
ня і гармонізації соціальної, економічної та еколо-

гічної складових з метою задоволення потреб сучасних і 
майбутніх поколінь. Сталий розвиток забезпечує збалан-
соване вирішення соціально-економічних завдань, збере-
ження сприятливого стану навколишнього середовища 
і природно-ресурсного потенціалу з метою задоволення 
життєвих потреб нинішнього та майбутніх поколінь.

Проблемам сталого розвитку наразі приділяється 
багато уваги в сучасних економічних дослідженнях за-
кордонних і вітчизняних вчених. Серед закордонних на-
уковців варто виділити праці Медоуз Д. Х., Медоуз Д. Л. 
[10], Хьюлза Дж. Г. [11], Кейтс Р. У. [12]. Дослідженням 
взіємодії складових сталого розвитку займалися такі 
провідні українські економісти, як Данилишин Б. М. [4], 
Оскольський В. В. [5], Кизим М. О. [6] та інші.

Концепція сталого розвитку з'явилася в результа-
ті об'єднання трьох основних точок зору: економічної, 
соціальної та екологічної. Узгодження цих різних точок 
зору та їх переклад на мову конкретних заходів, які є 
засобами досягнення сталого розвитку – завдання ве-

личезної складності, оскільки всі три елементи сталого 
розвитку повинні розглядатися збалансовано (рис. 1).

У світлі зазначених проблем постає завдання до-
слідження взаємодії екологічної складової з економіч-
ною та їх єдності як особливої еколого-економічної 
складової сталого розвитку. Не претендуючи на першо-
му етапі дослідження на детальний аналіз цих питань, 
головним завданням постає визначення основних на-
прямків дослідження взаємодії цих складових.

Розглядаючи поняття сталого розвитку, не по-
трібно ототожнювати його в повному обсязі зі сталим 
економічним зростанням. Позитивна або негативна ди-
наміка економічного зростання прямо не пов'язана з по-
гіршенням якості навколишнього середовища. Йдеться 
про такі якісні зміни, що дають змогу будь-якій госпо-
дарській системі реалізувати свій потенціал, оптимізую-
чи використовувані ресурси, забезпечуючи стабільність 
доходів і безконфліктно функціонувати в рамках при-
родного середовища, підпорядковуючись його законам 
і підтримуючи його якість. Таким чином, екологічна 
складова сталого розвитку, обмежуючи прогрес еконо-
міки, реалізується тільки завдяки її розвитку.

Головною метою сталого розвитку є, насамперед, 
підвищення якості життя. Під якістю життя в сучасних 
концепціях якості розуміють комплексну характерис-
тику соціально-економічних, політичних, культурно-
ідеологічних, екологічних факторів і умов існування 
особистості, положення людини в суспільстві. 
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Концепція якості життя – це сучасне продовження 
інтелектуальних пошуків, розпочатих Тейяр де Шарде-
ном [8] і В. І. Вернадським [9], які ввели в науковий обіг 
поняття «ноосфера», що стало нині одним із термінів 
словника з соціально-економічної статистики: «Ноо-
сфера – сфера розумно організованого взаємодії суспіль-
ства і природи. Біосфера перетворюється в ноосферу за 
цілеспрямованої діяльності людства шляхом реалізації 
заходів щодо раціонального природокористування».

У концепцію якості життя, прийняту в постінду-
стріальних суспільствах, включені обмеження на задо-
волення потреб людей, що забезпечують гармонійний 
розвиток ноосфери. До цих обмежень відносяться: 

 охорона навколишнього середовища; 
 забезпечення безпеки виробництва і продукції; 
 підтримання ресурсного потенціалу країни.

У той же час, центральними завданнями в концеп-
ції якості життя проголошуються:

 забезпечення фізичного і морального здоров'я 
суспільства; 

 розширення вживання населенням екологічно 
чистих продуктів харчування; 

 гармонізація умов праці та ін.
Ідея сталого розвитку передбачає, з одного боку, 

вирівнювання рівня якості життя населення різних кра-
їн та його подальше зростання, а з іншого – скорочен-
ня споживання природних ресурсів та їх відтворення 
(особливо це стосується невідновлювальних природних 
ресурсів). Очевидно, тут потрібні неординарні рішення. 
Бідним країнам треба наздоганяти багатих, не крокуючи 
слід у слід, що неминуче пов’язано з хижацькою експлу-
атацією природних багатств, а діяти так би мовити «на-
вперейми». Багатим країнам, спираючись на вже нові 
досягнення науки, належить скорочувати споживання 
природних ресурсів, у першу чергу невідновлювальних, 
переходити на інші види матеріалів та енергії, повсюдно 
поширювати прогресивні ресурсонемісткі безвідходні 
технології і, зрештою, усім світом припинити забруд-
нення довкілля та забезпечити його якісне відтворення.

Розглядаючи взаємодію екологічної складової з 
економічною, можна виділити два напрямки досліджень 
у відповідності до двох головних секторів економіки – 
аграрного та промислового.

Особливе значення еколого-економічна складова 
сталого розвитку має для аграрного сектора. Сучасний 
етап розвитку економіки є підготовчим (перехідним) і 
має завершитися створенням і суспільним визнанням 
концепції сталого розвитку як способу розуміння дано-
го явища, керівної ідеї для його висвітлення, створенням 
умов і передумов макроекономічної стабілізації та фор-
мування механізмів вбудовування екологічної складо-
вої в стратегію розвитку аграрного сектора економіки і 
соціально-економічного розвитку сільської місцевості. 
Сутність категорії сталого розвитку має багатоцільовий 
характер і припускає, як пріоритетний напрямок, перехід 
до біосферної моделі розвитку природокористування, 
тобто до безпечного у всіх аспектах прояву розвитку тех-
носфери і стабільного стану природного середовища, їх 
гармонійного співіснування в рамках установлених при-
пустимих обмежень. Це означає перехід до нової епохи 
розвитку цивілізації, мета і цінності якої зорієнтовані на 
стабільність усіх сфер життя суспільства, збереження для 
майбутніх поколінь фундаментального права на життєз-
датне і життєзабезпечуюче навколишнє середовище.

Природогосподарські системи аграрного типу вар-
то розглядати як об'єкт дослідження ноосферних про-
цесів. Тоді, відповідно до теоретичних засновків вчення 
про ноосферу, ці системи, що інтегрують економічні, 
природні і соціальні процеси, мають бути керованими.

Стратегічною метою політики сталого розвитку 
АПК є досягнення продовольчо-екологічної 
безпеки і незалежності держави, якісна зміна 

структури харчування і надійне постачання населенню 
продовольства, а промисловості – сировини без втрати 
компонентів природного середовища, що використову-
ються у процесі суспільного виробництва для задово-
лення потреб у сільськогосподарській продукції.

Перехід до сталого розвитку АПК припускає роз-
роблення принципів ведення господарської діяльності з 
урахуванням екологічних обмежень. Принципи екологі-
зації аграрного виробництва в теоретичному розумінні 
мають бути такими: 

 первинний початок формування екологоорієн-
тованого світогляду;

 базові вихідні положення організації виробни-
чого процесу відповідно до законів функціону-
вання і розвитку природи і суспільства;

 внутрішні переконання всіх суб'єктів економіч-
них відносин, що визначають норми і правила 
їх виробничої і господарської діяльності;

 основні особливості побудови ієрархії управ-
лінських і регулятивних впливів на процес еко-
логоорієнтованого функціонування аграрного 
сектора економіки.

Вплив промислового сектора економіки на навко-
лишнє середовище досліджено у багатьох працях. Влас-
но кажучи, саме з усвідомлення катастрофічних наслід-
ків для довкілля некерованого економічного розвитку 
(забруднення атмосфери та водного басейну, знищення 
лісів, викид парникових газів і т. ін.) почався рух на за-
хист екології планети в 70-х роках минулого століття.

Рис. 1. Єдність складових у концепції сталого розвитку
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Особливо відчутним в умовах кризових явищ 
в економіці стало загострення екологічної ситуації в 
Україні. Унаслідок нераціонального й неконтрольовано-
го використання природних ресурсів дедалі чіткіше ви-
мальовуються прикмети екологічної катастрофи.

Характерними рисами погіршення екологічного 
стану є радіоактивне, хімічне та фізичне забруд-
нення повітряного басейну, поверхневих і під-

земних вод, руйнування та забруднення землі. Велико-
масштабні осушувальні роботи на Поліссі призвели до 
падіння рівня грунтових вод і ерозії ґрунтів. У результа-
ті катастрофи на Чорнобильській АЕС і радіоактивного 
забруднення ускладнилося використання ґрунтів та лісу, 
склалися загрозливі умови для проживання населення.

Потужним народногосподарським комплексом з 
високорозвинутою промисловістю, інтенсивним бага-
тогалузевим сільським господарством, широко розга-
луженою транспортною системою є Донбас. Розвиток 
промисловості відбувався там переважно екстенсивним 
шляхом, без здійснення комплексу заходів з охорони на-
вколишнього природного середовища. Довгострокове 
поєднання вуглевидобутку з роботою металургійних, 
нафтохімічних і машинобудівних підприємств призвело 
до того, що Донбас став найбільш забрудненим регіо-
ном не тільки в Україні, а й у світі. Це вимагає суттєво 
змінити структуру територіально-виробничого комп-
лексу Донбасу, перейти на маловідходні ресурсозберіга-
ючі технології з метою зменшення токсичності відходів, 
утилізації або ліквідації їх скупчень.

Другим регіоном з розвинутою промисловістю є 
Придніпров'я, яке характеризується високою концен-
трацією гірничорудної, чорної та кольорової металургії, 
будівельної індустрії, важкого машинобудування. Орі-
єнтація на використання місцевої сировини обумовила 
виснаження запасів природних ресурсів. Для цього ре-
гіону характерні високий рівень забруднення повітря та 
води, механічне порушення земель, критичні екологічні 
умови життя населення.

У Криму екологічна ситуація характеризується ак-
тивізацією суффозійно-просаджувальних явищ (суффо-
зія – дослівно «підкопування»).

Незадовільна якість земель, води й повітря фік-
сується навколо автомобільних доріг у великих містах. 
Така складна ситуація погіршує умови життя населення, 
ускладнює використання природних ресурсів.

Прогнозування перспектив у галузі екології не 
викликає реальних сподівань на раціональне природо-
користування. Насиченість території України промис-
ловими комплексами шкідливо впливає на екологічну 
ситуацію в країні.

Пріоритетний розвиток важкої індустрії призвів 
до екстенсивного використання природних ресурсів і 
їх прискореного вичерпання. Так, дефіцит енергетичних 
ресурсів поставив Україну в залежність від інших країн, 
зокрема від Росії. Однак і вона вже вичерпує їх і скоро-
чує видобування палива. На межі повного використання 
й інші природні ресурси. І вичерпуються вони не тому, 
що їх мало, а тому, що нераціонально використовують-
ся. Упродовж останніх років річний обсяг видобутку 

мінеральної сировини в Україні становить 1 млрд т,  
а гірничої маси – близько 3 млрд т, тобто в розрахунку 
на кожну тонну мінеральної сировини видобувається ще 
2 тонни породи. Тільки 5 – 8% компонентів мінеральної 
сировини використовується для виробництва готової 
продукції, а решта йде у відвали.

За розрахунками незалежних експертів України, 
на вирішення екологічних проблем доведеться витрати-
ти 1 – 1,5 трлн дол. США, і роботи повинні тривати 8 – 
10 років. Вчені України попереджають, що в недалекому 
майбутньому проблеми екології затьмарять усі інші, хоч 
якими б великими й важливими вони не були.

Однак проста констатація цих фактів і чітке розу-
міння того, яке має бути, та, навіть, рішучість влади вирі-
шити ці проблеми не дає відповіді на одне питання – як 
це зробити? На нашу думку, досягнення стратегічних ці-
лей сталого розвитку можливе тільки шляхом викорис-
тання новітніх технологій і особливо – нанотехнологій.

На сьогодні вже існує чимало нанотехнологічних 
розробок у галузі охорони навколишнього середовища, 
зокрема:

 алюмінієві волокна для очищення води;
 самоочисне скло з використанням нанопокрит-

тів на основі Ti;
 фотокаталітичні засоби очищення води на 

основі Ti2О;
 невідбиваючі покриття.

Одним із основних напрямки розвитку нанобіо-
технології стає вдосконалення методів тесту-
вання і моніторингу, засобів детектування і 

боротьби з хімічною і біологічною зброєю, технології 
переробки та утилізації відходів.

Серед основних напрямків використання нанотех-
нологій і наноматеріалів в агропромисловому комплексі 
можна виділити такі:

 біотехнологія (перш за все, це відноситься до 
генної інженерії);

 виробництво і переробка продукції АПК;
 очищення води;
 вирішення проблем якості сільськогосподар-

ської продукції;
 охорона навколишнього середовища (зокрема 

сільськогосподарських угідь);
Сьогодні нанотехнології використовуються у ви-

робництві як мінімум 80 груп споживчих товарів і по-
над 600 видів сировинних матеріалів, комплектуючих 
виробів і промислового устаткування. На отриману із 
застосуванням нанотехнологій продукцію доводиться 
близько 0,01% світового ВВП, а до 2015 р. цей показник 
може скласти вже 0,5 – 0,7%. Найбільшими спожива-
чами нанотоварів є компанії з охорони навколишнього 
середовища (56% загального обсягу ринку), електроніки 
(20,8%) і енергетики (14,1%).

На жаль, в Україні приділяється недостатньо ува-
ги до розробки та використанню нанотехнологій для 
гармонізації відносин між екологічною та економічною 
складовими сталого розвитку. Визначення пріоритетів 
нанотехнологічних досліджень носить безсистемний ха-
рактер, слабко пов’язане з вирішенням глобальних і спе-
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цифічних проблем України, не відповідає пріоритетам 
бюджетного фінансування. На найвищому державному 
рівні в Україні розвитку досліджень і розробок у сфері 
нанотехнологій, як ключовим факторам у найближчому 
майбутньому, не приділяють відповідної уваги. Про це 
свідчить динаміка фінансування програм з розвитку на-
нотехнологій.

ВИСНОВКИ
Парадигма сталого розвитку включає в себе ви-

моги до захисту довкілля, соціальної справедливості 
та відсутності расової й національної дискримінації. 
У країнах, де на державному рівні зазначені вимоги іг-
норуються, у поняття сталого розвитку намагаються 
вкласти «зручний» зміст, вихолощуючи справжній. Так, 
в Україні термін «сталий розвиток» часто вживають 
для означення лише неухильного зростання економіч-
них показників країни, її регіонів, міст, сіл та окремих 
галузей економіки. Інколи до цього додають здійснення 
безсистемних заходів щодо збереження довкілля та по-
ліпшення санітарних умов проживання й праці людей. 
Таке тлумачення терміна «сталий розвиток» є не лише 
грубою помилкою, але і його профанацією.

Досягнення стратегічних цілей сталого розвитку 
можливе тільки шляхом використання новітніх техно-
логій.

Подібних технологій чимало в різних галузях гос-
подарства. Справа за їх масовим повсюдним викорис-
танням. Тут потрібна тверда воля, чітка політика і між-
народна координація зусиль усіх народів і держав.       
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Економічні реалії сьогодення висувають нові вимо-
ги до господарської діяльності промислових під-
приємств України. Для досягнення довгострокової 

ефективності недостатньо володіти цінними ресурсами, 
бути наближеним до ринків сировини або каналів збуту. 
Найбільш актуальними є проблеми вмілого стратегіч-
ного управління, формування стійких конкурентних пе-
реваг, досягнення довгострокової ефективності підпри-
ємств. Ефективне функціонування за умови реалізації 
стратегічних намірів створює індивідуальність підпри-

ємства, визначає його імідж, репутацію та положення на 
ринку. У такому розумінні цікавими та недостатньо до-
слідженими постають питання формування конкурент-
ної позиції промислових підприємств України.

Як зазначає Тищенко О. М., під позиціюванням 
необхідно розглядати процес визначення позиції під-
приємства у конкурентному середовищі, яка не завжди 
буває найкращою. У свою чергу, позиція підприємства – 
це засіб оцінки та аналізу свого положення відносно кон-
курентів на ринку. У такому випадку основною метою 
позиціювання є пошук таких ринкових позицій для під-
приємства, які будуть вигідно відрізняти його від конку-
рентів [1, с. 107]. 

За думкою Д. Аакер у роботі [2, с. 317], стратегічна 
позиція підприємства повинна:
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